
 Селекція, генетика, сортовипробування агротехнології культурних рослин: виклики та перспективи

36 Наукове забезпечення інноваційного розвитку агропромислового комплексу в умовах змін клімату

Органічне рослинництво – це система сіль-
ського господарства, яка базується на використан-
ні природних процесів для вирощування рослин, 
без застосування хімічних пестицидів, синтетич-
них добрив та інших штучних добавок. Водночас 
органічне рослинництво стикається з низкою про-
блем та потреб, які потребують вирішення для за-
безпечення стійкості та ефективності цієї галузі. 
Органічні методи землеробства часто пов’язані з 
меншими урожаями порівняно з традиційними 
методами. Це відбувається через обмежене ви-
користання хімічних добрив та пестицидів, які 
зазвичай стимулюють ріст та захист рослин. Для 
вирішення цієї проблеми потрібні нові технології 
та методи, які дозволяють збільшити врожайність 
без використання синтетичних хімікатів, такі як 
покращення сівозміни, інтеграція природних до-
брив, застосування біологічних препаратів. Без 
використання хімічних пестицидів органічним 
фермерствам складно контролювати шкідників і 
хвороби. Це може призводити до великих втрат 
урожаю. Потрібні екологічно чисті методи бороть-
би з шкідниками, наприклад, біологічні методи 
(використання корисних комах), агрономічні за-
ходи (сівозміна, змішані посіви), а також нові ор-
ганічні пестициди.

Виробники органічних продуктів часто стика-
ються з проблемами постачання якісних органіч-
них добрив та засобів захисту, оскільки ринок таких 
товарів обмежений і дорогий. Розвиток інфраструк-
тури для виробництва органічних добрив, збіль-
шення доступу до екологічно чистих матеріалів та 
інноваційних рішень для їх отримання сприятиме 
підвищенню ефективності органічного землероб-
ства. Процес сертифікації органічної продукції є 
дорогим, трудомістким і часто потребує значних 
інвестицій, що обмежує доступ малих фермерів до 
органічного ринку. Спрощення процедур сертифі-
кації та зменшення витрат на сертифікацію для 
малих і середніх фермерських господарств сприя-
тиме їхньому розвитку, підвищенню конкуренто-
спроможності та розширенню доступу до ринку. 

Без належного управління органічні ґрунти 
можуть виснажуватись через недостатнє вико-
ристання добрив, що призводить до зменшення 
родючості. Важливо застосовувати методи, що 
зберігають і покращують структуру ґрунтів, такі 
як мульчування, використання зелених добрив, 
органічних компостів та застосування сівозміни. 
Органічні продукти зазвичай дорожчі у виробни-
цтві через більшу трудомісткість, використання 
природних добрив і боротьбу з шкідниками без 
хімічних препаратів. Це може знижувати конку-
рентоспроможність органічної продукції. Потре-

бує розробки маркетингових стратегій, щоб змен-
шити цінові бар’єри для споживачів органічних 
продуктів, а також розвиток фінансових інстру-
ментів для підтримки фермерів.

Фермери можуть не мати достатньо знань та 
досвіду для ефективного ведення органічного гос-
подарства, що ускладнює перехід від традицій-
них методів. Потрібне підвищення рівня освіти 
та навчання фермерів у галузі органічного земле-
робства, впровадження тренінгів та доступ до на-
укових досліджень. Зміни клімату, такі як посу-
хи, повені та зміщення сезонів, можуть серйозно 
вплинути на органічне рослинництво, оскільки 
органічні методи не завжди здатні адаптуватися 
до таких змін так швидко, як традиційні методи. 
Необхідна розробка адаптованих до змін клімату 
агротехнологій, які враховують нові погодні умо-
ви та дозволяють ефективно виробляти органічну 
продукцію навіть в умовах кліматичних викли-
ків. Хоча попит на органічні продукти зростає, 
в деяких країнах та регіонах все ще є обмежена 
доступність та бажання споживачів купувати ор-
ганічну продукцію через високі ціни. Потрібна 
підтримка в розвиткові ринків збуту органічної 
продукції, створення каналів розповсюдження та 
маркетингових кампаній, що популяризують ор-
ганічні продукти серед споживачів.

В органічному вирощуванні сільськогосподар-
ських культур існує потреба в сортах, які адапто-
вані до конкретних умов і цілей органічного зем-
леробства. Це стосується адаптації до місцевих 
ґрунтово-кліматичних умов, конкуренції бур’янів, 
стійкості до хвороб/шкідників або толерантності 
(наприклад, хвороб, що передаються насінням, 
як звичайна вівсянка, або хвороб листя, як жов-
та іржа) та ефективності використання поживних 
речовин. Фермери стикаються з різними еколо-
гічними стресами на своїх полях, і адаптація сор-
тів є важливою частиною рішення для подолання 
цих проблем.

Різноманітність на різних рівнях відіграє важ-
ливу роль в органічному розведенні, оскільки 
сприяє підвищенню агробіорізноманіття, зміц-
ненню стійкості системи та зменшенню ризику 
втрати врожаю. Збільшення агробіорізноманіття 
може бути досягнуто за допомогою органічних се-
лекціонерів, які надають фермерам палітру куль-
тур на вибір у диверсифікованій сівозміні. На 
рівні поля збільшення генетичного різноманіття 
в межах культури може підвищити стабільність 
урожаю та стійкість до різноманітних екологічних 
та кліматичних стресів. Метою органічної селекції 
є створення нових сортів, адаптованих до цільово-
го середовища в органічних умовах вирощування
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Посуха є одним із факторів, що обмежують 
виробництво кукурудзи в усьому світі, оскільки 
щороку через посуху втрачається 15–20% уро-
жаю зерна кукурудзи. Сучасні підходи до селек-
ції кукурудзи включають використання методів 
молекулярної біології, генетики та біотехнології 
для створення нових сортів і гібридів, які воло-
діють високою врожайністю і стійкістю до різних 
біотичних і абіотичних факторів. Це дозволяє 
не лише підвищити продуктивність кукурудзи, 
але й забезпечити стабільність врожаїв в умовах 
змінного клімату.

Вирощування посухостійких форм і гібридів є 
способом подолання впливу посухи на зниження 
продуктивності рослин. Посухостійким гібридом 
кукурудзи вважається гібрид, який забезпечує 
30% свого потенційного врожаю після 6-тижне-
вого стресу до та під час цвітіння та наливання 
зерна. Оцінка посухостійких інбредних ліній, 
а потім розробка посухостійких гібридів є бага-
тообіцяючим підходом до мінімізації наслідків 
абіотичного стресу. Через складність механізму 
формування посухостійкості обмежена кількість 
функціональних маркерів, пов’язаних із посухос-
тійкістю, доступна для використання в практич-
ній селекції.

Оцінка посухостійких форм за ДНК-маркерами 
дозволить скоротити строки проведення дослі-
джень щодо добору селекційних форм кукурудзи 
із ознаками посухостійкості до одного циклу, про-
водити таку оцінку до висіву матеріалу в полі та 
відбір на природньому селективному фоні відпо-
відно до отриманих даних молекулярно-генетич-
ного аналізу, це скоротить площі випробування 
селекційного матеріалу.

Під час проведення досліджень використову-
вали дві пари праймерів dhnC397 та rspC1090, 
а також рестриктази для розщеплення про-

дуктів ПЛР: для пари праймерів dhnC397 – ре-
стриктазу Styl; для rspC1090 – рестриктаза 
Hpall. Реакційна суміш об’ємом 10 мкл місти-
ла: 1×DreamTaqTMGreen буфер, 1 одиницю 
DreamTaqTM полімерази (ThermoScientifi c), по 
200 мкМ кожного дНТФ, 10 нг зразка ДНК, по 
1 мкМ кожного праймера. ПЛР проводили з ви-
користанням ампліфікатора SureCycle G8800A 
(Agilent, США). Параметри ампліфікації: почат-
кова денатурація – 94ºС – 5 хв., 30 циклів: дена-
турація – 94ºС – 1 хв., 60ºС – 1 хв, 72ºС – 1 хв., 
заключна елонгація – 72ºС – 5 хв. Параметри 
рестрикції мали наступний вигляд для рестрик-
тази Styl: інкубація – 37ºС – 4 год., інактивація – 
65ºС – 20 хв. Параметри рестрикції для рестрик-
тази Hpall: інкубація – 37ºС – 4 год., інактива-
ція – 80ºС – 20 хв.

Продукти реакції ампліфікації візуалізува-
ли методом електрофорезу в агарозному гелі у 
0,5×ТБЕ (тріс-боратний буферний розчин) за за-
гальноприйнятою методикою з бромистим етиді-
єм. Концентрація гелю становила 4%. Електрофо-
рез проводили протягом 1,5 год. за напруженос-
ті електричного поля 5 В/см. Розмір отриманих 
фрагментів визначали відносно маркера молеку-
лярної маси з використанням комп’ютерної про-
грами TotalLab TL120 (trial version).

Було досліджено поліморфізм двох ключових 
локусів генів dhn1 та rsp41 в 40 досліджуваних 
зразках ліній кукурудзи, що пов’язані із стійкіс-
тю кукурудзи до посухи.

SNP поліморфізм гена dhn1 (A/G) був визна-
чений за допомогою маркера CAPS – dhnC397 
(PZA03750.2). У результаті ПЛР отримали амплі-
кон розміром 164 п.н., який містить досліджува-
ний поліморфізм (CCAAAG/CCAAGG). За даними 
Liu et al. (2015) поліморфні SNP знаходяться біля 
сайту рестрикції Sty1 (Eco130I). Тож у генотипів,

з обмеженими зовнішніми ресурсами та сталим 
використанням ресурсів. У процесі селекції від-
бувається відбір ознак, які представляють особли-
вий інтерес для органічного землеробства, таких 
як стійкість до хвороб, що передаються насінням, 
конкурентоспроможність бур’янів, стійкість до 
вилягання тощо. Метою також є відповідність 
ринковим вимогам фермерів, переробників, трей-
дерів і споживачів щодо якісних характеристик і 
агрономічних показників, а також забезпечення 
здатності сортів до відтворення у вигляді насін-

ня, збереженого на фермі. Збереження генетич-
них ресурсів для майбутніх поколінь є довгостро-
ковою метою.

Незважаючи на численні труднощі, органічне 
рослинництво має великий потенціал для роз-
витку, особливо в умовах зростаючого попиту на 
екологічно чисту їжу та сталий розвиток сільсько-
го господарства. Для вирішення проблем і потреб 
цієї галузі необхідно впроваджувати інновації, 
покращувати інфраструктуру та сприяти освіті та 
підтримці фермерів.
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